

В Минске проживает 1,8 млн. человек, примерно пятая часть населения страны. Численность столичных жителей растет соразмерно возможностям города, в том числе за счет приезжих из других стран СНГ (особенно из России и Грузии). Мигрантов привлекает уровень общей культуры, относительно низкая стоимость жилья, безопасность.

В подземных переходах, на станциях метро, на улицах нет попрошайек, бродяг, бездомных собак.

В вечернее время ходить по улицам и дворам можно без опаски. «Результат жестких требований к работе участковых и высокой раскрываемости преступлений» - был комментарий Павлова.

Одна из многочисленных задач коммунальных властей - реализация программы благоустройства дворовых территорий. В российских городах знают о подобных начинаниях, часто свертываемых по причине нехватки средств. Аналогичная ситуация и в Минске. Мэр не скрывает остроту проблемы, которую он рассматривает с трех позиций: доведение до минимума сроков ремонта жилого фонда, обеспечение качества, оптимальные затраты.

Не отказались в Минске, как рассказал заместитель начальника управления энергетики и городского хозяйства горисполкома Валерий Чечукевич, и от проведения весной и осенью традиционных месячников по уборке города. По пятницам на заседание специального штаба собираются не только чиновники, отвечающие за благоустройство, но и руководители предприятий, организаций.

Согласно правилам благоустройства и содержания территории города Минска, его площадь поделена между 123 ЖЭСами (жилищно-эксплуатационные службы, аналоги наших ЖЭКов). На их базе созданы территориальные сектора, руководят которыми начальники ЖЭСов. На такие сектора в плане благоустройства территориально замыкаются все расположенные здесь предприятия и организации. В сектор входят еще и представитель противопожарной службы, санитарный врач, которые с помощью предписаний и протоколов помогают начальнику ЖЭСа «приводить в чувство» того или иного директора.

При этом за предприятиями и организациями закреплена пятиметровая территория, прилегающая к зданиям и заборами. Так что продавцы или инженеры тоже нередко машут метлами. Даже работники горисполкома без ропота выходят на субботники. Заводилами здесь нередко выступают ребята из Белорусского республиканского союза молодежи, или «лукомола», как называет его белорусская оппозиция. Правда, сами оппозиционеры в уборке парков и улиц ни разу замечены не были.

Теперь о дворниках. Всего их в девяти районах Минска чуть больше шесть тысяч. Но это только те, кто трудится в ЖЭСах. Между тем существует еще Горремавтодор, занимающийся уборкой улично-дорожной сети, включая тротуары и остановки общественного транспорта. Есть Минскезеленстрой, который убирает зеленые зоны. Причем в этих организациях недавно создано управление «Центр», которое практически круглые сутки, невзирая на природные катаклизмы, занято уборкой только центральной части города - визитной карточки белорусской столицы. Хотя «спальные» районы Минска вылизаны ничуть не хуже.

Если москвичей-дворников можно пересчитать по пальцам - устраиваются ими в основном приезжие, то минчане эту работу неprestижной, кажется, не считают. Хотя платят им относительно немного. Средняя зарплата дворника в системе ЖКХ составляет 330 тысяч белорусских рублей (примерно 140 долларов). Впрочем, для пенсионеров или студентов это тоже деньги. Немаловажно, что в системе ЖКХ дворникам выделяют

новую технику для дорожных организаций на 9 млрд. белорусских рублей. Это позволило практически полностью обеспечить их технические потребности.

К работе в зимних условиях вся техника была переоборудована вовремя. Сделаны необходимые запасы песчано-соляной смеси, чистой технической соли. Надо сказать, что специальные химические реагенты в Минске не применяют, предпочитая старые, проверенные спо-

ждом районе предусмотрены свои снежные свалки.

Только нынешней осенью в Минске высадили 18 тысяч деревьев и 60 тысяч кустарников. Это липы, березы, шаровидные клены. Правда, сегодня специалисты ломают голову над тем, почему многие деревья болеют, не влиет ли на это зимнее использование соли в городе. Может, лучше все-таки реагенты?

даже цветочные «жигули» в натуральную величину.

Второй год в городе применяется и фигурная стрижка кустарников. А вот бурьяна, привычного глазу многих российских городов, вы здесь не увидите, он безжалостно выкашивается. Даже пустыри, расположенные у черта на куличках, не остаются без внимания городских служб.

Минские власти не прочь перенять и другой московский опыт. Скажем, с недавних пор здесь тоже стали практиковать регулярные выезды городской территории, в которых наряду с мэром Павловым принимают участие главы администраций районов и руководители служб. В ходе таких выездов не только раздаются «серги сестрам», но и происходит своеобразный обмен опытом. И то, что признается интересным, обобщенным, внедряется повсеместно.

Минск - средоточие белорусской экономики, треть потенциала страны. Здесь сконцентрированы промышленность, наука, культура, финансы. В такой ситуации, развивая тему наш собеседник, надо дружить с Россией, поскольку без ее участия процесс превращения Белоруссии в «странство благополучия» затормозится неимоверно, если вообще не остановится.

Дружба с Россией, интеграция - эта тема, как говорят, приоритетна. В день нашего гостевания, то есть 8 декабря, исполнилось пять лет со дня подписания договора о создании союзного государства. О результатах можно судить по цифрам российско-белорусского товарооборота. В истекшем году он составил 16 млрд. долларов. Сумма, как видим, не просто внушительная. Это существенно больше, чем наш обмен с Китаем, и в три раза больше, чем с Индией.

Особое место в экономических связях с Россией имеет торговля между Минском и Москвой - около 5 млрд. долларов. Основные предметы белорусского экспорта: трактора, грузовые автомобили, автобусы, холодильники, прицепы, трансформаторы. Для минчан это означает наличие рабочих мест, стабильное развитие социальной сферы, бесперебойную зарплату. Кстати, она в среднем составляет 220 долларов. При этом нет никаких долгов перед бюджетниками.

Начата совместная работа по реализации двух крупных проектов - строительства торгово-выставочного комплекса «Минск» в Москве и гипермаркета российских товаров в Минске. Налаживаются поставки минского производства для нужд коммунального хозяйства Москвы. Становится все более регулярной и практика выставок-ярмарок потребительских товаров белорусских производителей в различных районах российской столицы.

Какова доля малого и среднего бизнеса? Она пока незначительна, около 35 процентов в общем балансе. Государство не сдерживает тех, кто способен вести собственное дело. Однако работающие госпредприятия удерживают основную часть активного населения. В итоге идет процесс постепенного замещения государственного сектора частным, свободным от skorопалительной либерализации экономики.

Словом, не зря говорится: если у нас с тобой по рублю - каждый беден, но если мы сложим свой опыт - каждый станет вдвое богаче...

Вадим МАРКУШИН,
Владимир МОХОВ
Москва - Минск - Москва

СНЕГ ДОЛЖЕН БЫТЬ БЕЛЫМ

Москвичи, оказавшиеся в Минске, говорят: нам бы ваши проблемы. У минчан своя оценка: предела совершенству нет. «Мы не занимаемся политикой, мы создаем нормальные условия для проживания минчан», - сформулировал задачу своего ведомства председатель горисполкома, или мэр, Михаил ПАВЛОВ.



служебное жилье. Правда, не сразу, а со временем, после нескольких лет безупречной работы.

Есть здесь и своя система поощрений. Лучшего дворника не так давно отправили обмениваться опытом в Париж. А вообще начиная с этого года проводятся смотры-конкурсы на лучший объект благоустройства по десяти номинациям. Победители получают серьезные денежные премии.

Наконец, об актуальном - борьбе со снегом. Даже из-за праздничных столов люди выходили с лопатами во двор и, что называется, всем миром спасались из снежного плена. А на заседании горисполкома было принято решение о поставке дополнительной снегоуборочной техники дорожникам. Кстати, и в 2004 году Минск закупил (в том числе в Рос-

собы борьбы со снегом и льдом. Во-первых, опасаются влияния на экологию и обувь, а во-вторых, полагают, что снег зимой все-таки должен быть белым, без сопутствующей грязи. Оттого и город выглядит девственно чистым. К тому же недалеко от Минска есть Солигорский калийный комбинат, откуда соль завозится без всяких ограничений. Ею и посыпают улицы и тротуары, добавляя специальные антикоррозийные добавки, с тем чтобы оказывать меньшее отрицательное воздействие на окружающую среду.

Впрочем, минчане не прочь перенять и московский опыт. В частности, в использовании снегоплавильных камер. Во всяком случае, в протекающую по городу реку Свислочь снег не сбрасывали даже в самые неблагоприятные времена: в ка-

на улицах и во дворах в этом году высадили и около 2,5 млн. штук цветов. Регулярно проводятся конкурсы на лучшую цветочную композицию, семинары по цветочному оформлению. В специальном альбоме у Валерия Чечукевича подобраны фотографии (одну из них мы публикуем), на которых можно увидеть и превосходное цветочное оформление средней школы, и изумительные по красоте многоцветные ансамбли, украшающие не только скверы и парки, но и откосы вдоль железной дороги, и развязки автомагистралей, и многое другое. Кажется, скоро в Минске не останется не освоенной всевозможными цветниками территории. При этом многие из них выполнены в форме каких-то фигур или животных с соблюдением всех пропорций и цветовой гаммы. Есть

СКОЛЬКО СТОИТ ЭЛЕКТРИЧЕСТВО SECOND-HAND?

Проблема электроэнергии в бывшем СССР всегда была на первом плане: в 20-е годы - первые «лампочки Ильича»; в 30-е - строительство первых ГЭС, с развитием научно-технического потенциала - строительство АЭС; в 80-е - поразившая весь мир трагедия Чернобыля.

Но вот перед новым, 2005 годом в Литве прекратила работу Игналинская АЭС. После взрыва на Чернобыльской АЭС многие европейские страны, стремясь избежать возможного риска, закрыли на своей территории атомные электростанции. В Италии, например, была закрыта единственная существующая АЭС - власти опасались сокращения потока туристов. Но поскольку географические

условия там совершенно не предполагают возможности строительства крупных ГЭС, то для удовлетворения потребностей в электроэнергии было заключено соглашение о поставке уже использованной электроэнергии из соседней Швейцарии.

Россиянам, привыкшим к огромным пространствам, бездонным рекам и «неисчерпаемым» природным ресурсам, пока и в голову не приходит мысль об электроэнергии second-hand. А вот в Италии этот способ электроснабжения существует уже несколько десятилетий. Используемая энергия по высоковольтным вышкам поступает из Швейцарии в Италию на центральные станции, оснащенные специальной аппаратурой. Основная проблема применения метода в том, что в случае переключения этой аппаратуры стране грозит полный black-out (отсутствие электричества). Подобное случилось совсем недавно, в августе 2003 года, когда из-за сокоградушной жары повсеместно в домах и офисах целыми днями на полную мощ-

ность работали кондиционеры и вентиляторы. На центральной электростанции в Риме аппаратура не справилась с переработкой потока электроэнергии, и в течение пяти часов вся страна оставалась без электричества: остановилось метро, в домах не было света, текли холодильники...

Казалось бы, потребление электроэнергии second-hand должно стоить для потребителей достаточно дешево. Однако жители Италии платят за электроэнергию не меньше, чем немцы или французы. Наоборот, цены на электроэнергию в Италии - из самых высоких в Европе, 1,7 евро/кВт.

Средняя стоимость платы за электроэнергию в Европе составляет примерно 1 евро/кВт. Расчет месячной оплаты производится следующим образом: показатели счетчика каждой квартиры, дома периодически проверяются, и в соответствии с ними рассчитывается, сколько электричества потребляет в среднем ваша семья в течение месяца. Ежемесячно высчитывается счет для оплаты с определенной суммой

(рассчитывается индивидуально для каждой квартиры) и сроком, до истечения которого необходимо осуществить оплату; в случае неуплаты в положенный срок данная сумма обрастает процентами (около 5 процентов за месяц), и если вы платите с опозданием, то выплачиваете еще и набежавшие штрафные. А если не платить? В этом случае вы рискуете увидеть свою собственность на аукционе - европейские законы строги и безжалостны.

Иной читатель скажет: «Какой интерес мне, российскому гражданину, знать все эти европейские подробности?» Однако, если Россия вслед за Прибалтикой, Болгарией и Польшей выразит желание вступить в Евросоюз, одним из основных требований Европарламента станет увеличение уровня коммунальных платежей в России до европейских расценок. Вот тогда-то и придется вплотную задуматься о расходах на европейском уровне.

Наталья ЛУПЕНКОВА
г. Милан, Италия